

ИНДИЯ В КОНКУРЕНТНОЙ БОРЬБЕ ЗА АФРИКУ

В последние годы пристальное внимание политиков, ученых и средств массовой информации привлекает феномен стран, обозначенных как «emerging powers» - «возникающие державы». Название это, надо заметить, не вполне отражает суть явления. Ведь государства, о которых идет речь, - прежде всего, Китай и Индия, а также Бразилия и ряд других - возникли отнюдь не вчера, а их политика, в частности, в Африке, имеет богатую историю. И, тем не менее, экономический взлет и обусловленный им стремительный бросок этих государств на мировые рынки уже в новом качестве - явление, безусловно, заслуживающее серьезного анализа.

Важной сферой внешнеполитического интереса Китая, а также «наступающей ему на пятки» Индии стала Африка. За истекшее десятилетие эти страны завоевали позиции во многих африканских государствах и успешно вытесняют из некоторых сфер экономики континента традиционных игроков - бывшие метрополии.

Если в России на тему китайской политики в Африке уже имеются публикации, то африканская политика Индии до недавнего времени была обойдена вниманием отечественных исследователей. Восполняет этот пробел выпшедшая в свет книга к.и.н. В.А.Усова «Индия и Африка на рубеже тысячелетий. Прошлое, настоящее и будущее» (М., 2010).

В заслугу автору следует поставить исторический подход к проблеме. XXI в. стал свидетелем беспрецедентной активности Дели на континенте. Но немалый интерес вызывает история становления и развития индийско-африканских взаимоотношений, а потому можно приветствовать тот факт, что 1-я глава работы содержит «Краткий исторический экскурс в развитие контактов между народами Индии и Африки».

На основе исторических источников автор прослеживает



судьбу индийских переселенцев, потомки которых проживают в африканских странах и поныне. Хотя установление контактов между соседями по Индийскому океану уходит в глубину веков, бурный рост индийской миграции начался с середины XIX в. В числе переселенцев был Мохамдас Карамчанд Ганди, приехавший в Африку в 1893 г. молодым адвокатом, а покинувшим ее в 1914 г. тем самым духовным лидером индийского национально-освободительного движения, к мнению которого прислушивались даже после его смерти и африканские руководители.

Как отмечает автор, индийско-африканские отношения складывались непросто. Негативный вклад в них внесли и активная антииндийская пропаганда колониальных властей, и позиция официального Дели, воспринимавшего диаспору как помеху своим внешнеполитическим целям, и дипломатическая изоляция Индии, потерпевшей поражение в пограничном конфликте с Китаем, со стороны африканских стран. Но самым серьезным ударом для этих отношений стали события 1960-х - 1970-х гг., связанные с проводимой властями стран Восточной Аф-

рики политикой «африканизации», приведшей к погромам в Танзании и высылке индийцев из Уганды.

Однако, как наглядно показано в книге В.А.Усова, вопреки препятствиям, индийско-африканские отношения уже в 1960-е гг. получили развитие по многим направлениям, что было обусловлено и «переформатированием» Дели своей внешней политики, в которой обрела вес экономическая дипломатия (с. 47).

Дальнейшее развитие связи между Индией и странами Африки наблюдалось в 1990-е гг., о чем говорится во 2-й главе монографии. Этому в немалой степени способствовали начавшиеся в конце 80-х - начале 90-х гг. XX в. экономические и социальные реформы в Индии и Африке, а также приход к власти в африканских странах новых политических сил. Вместе с тем, как отмечает автор, 90-е гг. ознаменовались относительным снижением значения Африки для Индии и переориентацией ее внешней политики на другие направления, что стало следствием кардинальных изменений в международной обстановке. Однако развитие отношений с африканскими странами «полностью никогда не выпадало из поля зрения индийских политических и экономических кругов» (с. 59).

Определенное ослабление политических связей между Индией и странами Африки в этот период компенсировалось, как показано в книге, ростом взаимной торговли и инвестиционного сотрудничества. Индия демонстрировала свою заинтересованность в африканских странах, готовность оказывать ей посильную экономическую помощь, реализуя целый ряд проектов. Наиболее интересным из них стал, по мнению автора, связанный с развитием сельского хозяйства в Буркина Фасо в 1999-е - 2002-е гг. Этот проект имел продолжение в виде переселения в африканские страны индийских фермеров, страдающих

от нехватки земли и неурожаев в Индии (с. 67).

Во 2-й главе монографии рассматриваются вопросы военно-политического сотрудничества Индии со странами Африки, а также участие Индии в миротворческих операциях ООН в Африке. Автор приводит данные, свидетельствующие о значительной роли, которую сыграла Индия, занимающая третье место среди стран-членов ООН по числу «голубых касок», в миротворческих операциях в горячих точках континента. При этом он называет в числе факторов, способствовавших успешному выполнению индийскими миротворцами боевых задач, схожий образ их жизни с африканцами, культурное, религиозное и языковое разнообразие самой Индии, позволяющее военнослужащим быстро находить общий язык с африканским населением (с. 87).

Центральное место в книге занимает 3-я глава, посвященная современному периоду индийско-африканских отношений. Автор подробно рассматривает африканскую политику Дели, новым аспектом которой в начале 2000-х гг. стало вовлечение индийской диаспоры в усилия Индии по укреплению своего влияния в странах континента (с. 103). Ставя экономическое сотрудничество во главу угла своих отношений с Африкой, Индия уделяет особое внимание реализации проектов в различных областях, в первую очередь, в сфере медицины и фармакологии. С целью привлечения в Африку индийского бизнеса правительство реализует программу «Фокус-Африка», проложившую дорогу другим важным проектам, в т.ч. инициативе ТИМ-9, включающей Индию и восемь стран Западной Африки, предлагает африканским странам проект создания единой системы оптоволоконной и электронной связи, названный представителями АС «открывающим новую эру в отношениях Юг-Юг». Быстрыми темпами растет торговля Индии со странами Африки, составившая в 2009 г. \$39,5 млрд (с. 116).

Автор отмечает растущую роль для Индии нефтяного фактора, во многом обусловившего выбор Африки в качестве приоритетного направления индийской «петрополитики» и рост ин-

вестиций в африканскую нефтедобычу (с. 118).

В стремлении получить доступ к африканским ресурсам Индия сталкивается с серьезной конкуренцией со стороны не только западных, но и, прежде всего, китайских компаний. В своей книге В.А.Усов уделяет специальное внимание роли китайского фактора в африканской политике Индии, опираясь при этом на публикации индийских авторов, посвященные данной теме. В заслугу автору можно поставить попытку проанализировать политические и экономические преимущества Китая в сравнении с Индией в борьбе за влияние в Африке, выявить различия между китайской и индийской моделями экономических взаимоотношений с африканскими странами, оценить усилия Индии найти свою «нишу» на континенте. И, наконец, что немало важно, автор анализирует реакцию Африки на китайскую и индийскую политику, приходя к выводу о большем умении индийцев приспособляться к местным африканским условиям.

Последний раздел 3-й главы посвящен двусторонним связям Индии с африканскими странами, которые рассматриваются на примере индийско-южноафриканских отношений. Автор объясняет свой выбор тем, что ЮАР - самое экономически развитое государство на континенте, обладающее большим весом в международных делах, входящее вместе с Индией в одну из наиболее перспективных организаций развивающихся стран - ИБСА (Индия, Бразилия, Южная Африка). К тому же именно с ЮАР Индия поддерживает комплексные и многогранные отношения, которые не только имеют глубокую историю, но и, не ограничиваясь межгосударственными контактами, воплощаются в развитие деловых, культурных, спортивных и иных связей (с. 138). По мнению автора, именно ЮАР в обозримом будущем станет тем африканским государством, в котором будут проходить «обкатку» новые инициативы Индии, нацеленные на усиление ее присутствия в Африке и укрепление сотрудничества по линии «Юг-Юг».

И, наконец, 4-я глава книги посвящена важной для современной Индии проблеме - роли индийской диаспоры в странах кон-

тинента. Как отмечает автор, несмотря на усилия правительства Индии по включению диаспоры в решение внешнеполитических задач страны, вопрос диаспоры сохраняет остроту в отношениях Дели со странами Африки. При том, что степень вовлеченности индийцев в развитие экономических связей Индии с Африкой значительна, положение индийских общин в Африке вызывает озабоченность индийского правительства. Даже в ЮАР, где условия существования индийского меньшинства после краха режима апартеида сложились наиболее благоприятно, в среде индийского населения продолжают существовать опасения политической маргинализации, сопровождаемые ростом криминальных посягательств на жизнь и собственность (с. 171). Процветание индийских общин на фоне бедности и нищеты массы коренного населения создает почву для антииндийских настроений и в странах Восточной Африки.

Проблемы индийской диаспоры, - пишет автор, - осложняются и тем, что Индия еще недостаточно сильна, и общинам приходится полагаться на собственные силы, что усиливает их самоизоляцию и порождает настороженность и даже враждебность коренного населения к «чужакам». Однако новый подход Дели по отношению к индийской диаспоре как к укрепляющей отношения с Африкой может помочь стабильному существованию диаспоры и укреплению ее роли - полезного посредника в отношениях между африканскими странами и Индией.

При общей положительной оценке книги можно было бы сделать ряд замечаний, касающихся, в частности, структуры работы. Так, первый раздел 2-й главы, посвященный отношениям Индии с Африкой в 1990-е гг., логичнее смотрелся бы в качестве последнего пункта 1-й главы. В то же время 2-й и 3-й параграфы включают материал, хронологически относящийся к 3-й главе. Впрочем, это, скорее, не замечания, а рекомендации автору весьма интересной и полезной работы на актуальную тему, которой до настоящего времени уделяли внимание лишь зарубежные исследователи.

*Т.Л. ДЕЙЧ,
кандидат исторических наук*